

Адрес редакц  
Первоуральск,  
Ул. Ленина, 53

ТЕЛЕФОНЫ:

Секретарь . . . 43  
Прозв. отд. 1-38  
Редактор . . . 14  
Контора . . . 76**Под знаменем ЛЕНИНА**

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО РАЙКОМА ВКП(б), ГОРСОВЕТА

Год издания VII

206 (2048)

8 сентября 1938 года

Цена номера 7 коп.

На год 19 р. 20 к  
На 6 м. 9 р. 60 к  
На 3 м. 4 р. 80 к  
На 1 м. 1 р. 60 кПодписка принимается органами  
Союзпечати  
и письмовоодами**О выполнении решений VI пленума ВЦСПС****Доклад секретаря ВЦСПС тов. Н. М. Шверника на VII пленуме ВЦСПС 2 сентября 1938 г.**

— Исторические решения VI пленума ВЦСПС, — говорит т. Шверник, — разработанные при помощи и под руководством секретарей ЦК ВКП(б) тт. Л. М. Кагановича и А. А. Андреева, явились большевистской программой действий советских профсоюзов.

Докладчик подчеркивает, что профсоюзы перестраивали свою работу в условиях развития социалистической демократии на основе проведения в жизнь великой Сталинской Конституции, с каждым днем поднимающей политическую активность широких народных масс, воспитывающей их в духе советского патриотизма, в духе ненависти к троцкистско-бухаринским и буржуазно-националистическим наймитам фашизма.

— Могучая сила советского патриотизма была продемонстрирована всего несколько дней тому назад в связи с событиями на Дальнем Востоке, где японская военщина своими провокационными действиями пыталась втянуть Японию в войну с СССР. Советский народ, воспитанный большевистской партией, нашим вождем и учителем товарищем Сталиным, — говорит под бурные аплодисменты тов. Шверник, — не был застигнут врасплох провокациями японской военщины и проявил в эти дни полную готовность встать на защиту своей родины.

Вооруженные решениями VI пленума ВЦСПС профсоюзы принимали активное участие во всей политической жизни страны, в избирательных кампаниях по выборам в Верховный Совет СССР и Верховные Советы союзных и автономных республик.

После VI пленума ВЦСПС были проведены выборы профсоюзных органов. Члены союзов изгнали из профсоюзного аппарата враждебные элементы, чинуш и бюрократов. Состав фабрично-заводских и местных комитетов обновлен на 70—80 процентов. Пленумы центральных комитетов союзов обновлены на 96 проц.

— Восстановлены отчетность, выборность профсоюзных органов и их руководителей, вся их работа поставлена под неослабный контроль широких масс членов союза. Таким образом, — заявляет под аплодисменты участников пленума тов. Шверник, — мы можем со всей ответственностью утверждать, что оторванность профсоюзных от широких масс членов союза ликвидирована.

Новые профсоюзные органы обрели себя широким добровольческим активом. Кроме советов социального страхования, при фабрично-заводских, местных и цеховых комитетах созданы комиссии по заработной плате, культурно-просветительной работе и рабочему изобретательству, по охране труда, жилищно-

бытовым запросам. Только по данным 154 союзов, в их работе участвуют четыре с половиной миллиона добровольцев-активистов.

Выборы профсоюзных органов прошли на основе широкой профсоюзной демократии. Однако еще имеются факты нарушения демократии. Так, например, на московском автозаводе им. Сталина с ведома ЦК союза была допущена кооптация председателя заводского комитета — не члена завкома. Имело место грубое нарушение профсоюзной демократии в союзе рабочих черной металлургии Востока, санкционированное орготделом ВЦСПС. Президиум ВЦСПС обязал соответствующие ЦК союзов немедленно исправить допущенные ошибки.

Профсоюзы улучшили свою работу в области социального страхования, усилили заботу и внимание к нуждам членов союза. Наряду с улучшением условий труда, подъемом материального благосостояния трудящихся, это привело к значительному сокращению заболеваемости рабочих и служащих. Эти успехи могли быть еще большими, если бы профессиональные организации уделяли больше внимания охране труда. Тов. Шверник отмечает, что крупнейшим недостатком в работе центральных комитетов профсоюзов и ВЦСПС является невыполнение директив февральско-мартовского Пленума ЦК ВКП(б) о пересмотре правил по технике безопасности. Из 412 правил к 1 июля 1938 года были введены в действие только 200.

Тов. Шверник говорит о том, что профсоюзами сделано еще крайне мало в области заботы о культурно-бытовых нуждах членов союза. Не выполняена директива VI пленума ВЦСПС о восстановлении практики заключения коллективных договоров между профсоюзами и хозорганами.

— Вопросы заработной платы, которые являются важнейшей частью коллективного договора, — указывает тов. Шверник, — оказались настолько запутанными, что прежде, чем заключать коллективные договоры, встал вопрос о необходимости упорядочения организации заработной платы. В заработной плате немало навредила троцкистско-бухаринская банда, использовав в этом деле отсутствие настоящего контроля и со стороны профсоюзных организаций.

Президиум ВЦСПС и ЦК союзов вплотную занялись вопросами заработной платы. Уже проверено состояние заработной платы и разработаны мероприятия по ее упорядочению в ряде отраслей промышленности, в частности, в автомобильной, хлопчатобумажной, авиационной, молочной, соляной. Профсоюзы улучшили после VI пленума ВЦСПС свою культурно-просветительную работу. Но они не закрепили итогов сво-

ей работы во время выборов в Верховный Совет СССР и Верховные Советы союзных и автономных республик. Совершенно неудовлетворительно организована работа по обучению неграмотных и малограмотных. План 1937 года выполнен меньше, чем на 50 процентов. Крайне вяло проводится профессиональными организациями оборонная работа и антирелигиозная пропаганда. Одним из слабых мест является и воспитание кадров профсоюзных работников.

Тов. Шверник отмечает, что президиум ВЦСПС затянул созыв очередного пленума ВЦСПС и разработку типового устава профессионального союза, нарушив тем самым решение VI пленума ВЦСПС. До сих пор во всех профсоюзных организациях остается ненадлежащая проверка выполнения своих собственных решений.

Выполнение в основном важнейших решений VI пленума ВЦСПС создает предпосылки для дальнейшего улучшения работы профсоюзов. Главная задача заключается в том, чтобы сейчас воспитать огромный актив, вовлеченный в профработу.

— Большевистское воспитание профсоюзных кадров, — говорит тов. Шверник, — не может быть разрешено только школьно-курсовой сетью, а должно сочетаться с воспитанием работников на практической работе.

Фабрично-заводские и цеховые комитеты должны чаще созывать общие собрания членов союза, шире развертывать критику и самокритику недостатков профсоюзной работы, регулярно отчитываться перед массами.

Тов. Шверник указывает, что в этом году на жилищное строительство только по предприятиям тяжелой промышленности ассигновано 716 млн. рублей. Фактически же за первое полугодие использовано только 184 миллиона. Значительную долю вины за такое состояние жилищного строительства несут и профессиональные союзы. Нужен действенный контроль над выполнением плана жилищного строительства. Тов. Шверник приводит интересный пример, как бригада контроля за жилищным строительством на заводе «Борец» добилась благодаря своей настойчивости ускорения строительства жилого дома для рабочих. Жилищно-бытовые комиссии профессиональных организаций должны бороться за то, чтобы новые дома и детские ясли строились хорошо, красиво, быстро и дешево. Особое внимание следует уделять подготовке рабочих жилищникам.

Профсоюзные организации должны создать действенный контроль над торговлей и общественным питанием, помочь организовать советскую подлинно культурную торговлю, добиваться того, чтобы было больше магазинов в районах, где живут рабочие, побли-

зости от фабрик и заводов. Надо беспощадно разоблачать жуликов и врагов и изгнать их из системы общественного питания.

Бюджет государственного социального страхования на 1938 год утвержден Совнаркомом в сумме 6 323 000 000 рублей. Эти огромные средства предназначены на обслуживание самых насущных нужд рабочих и служащих. На профсоюзы в этом году возлагается почетная задача — добиться улучшения обслуживания трудящихся и дальнейшего снижения заболеваемости на 10—12 процентов против 1937 года. Сотни и тысячи страховых делегатов посещают заболевших рабочих на дому и в больницах, помогают в организации ухода за ними и в оказании необходимой помощи.

По инициативе тов. Молотова в ВЦСПС были созданы отделы зарплаты рабочих и инженерно-технических работников и отдела зарплаты служащих. В соответствии с предложениями Экономического Совета при СНК СССР после тщательного изучения условий труда и заработной платы на автозаводе им. Сталина разработан и утвержден проект коллективного договора по этому заводу. Проект одобрен Экономическим Советом. На основе этого договора можно будет приступить к заключению колдоговоров по предприятиям других отраслей народного хозяйства. Новый колдоговор — это конкретный хозяйственно-политический документ. Он вполне понятен рабочим.

После VI пленума ВЦСПС профсоюзы улучшили руководство социалистическим соревнованием и стахановским движением, но роль

профсоюзов в этом деле еще далеко не на высоте. Фабрично-заводские и местные комитеты должны в организации социалистического соревнования обращать внимание на его конкретность, добиваться массовости стахановского движения, помогать сегодняшним ударникам завтра стать в ряды стахановцев.

Переходя к вопросам политико-массовой работы профсоюзов, тов. Шверник останавливается на огромной роли клубов, которые должны стать центрами пропаганды учения Маркса—Энгельса—Ленина—Сталина, истории большевизма, должны подымать политическую грамотность и общий культурный уровень трудящихся. Профсоюзные организации должны быть тесно связаны с организациями Осоавиахима, помогать им в подготовке воршиловских стрелков, значкистов ПВХО и т. д. Нужно улучшить и антирелигиозную пропаганду. Профсоюзные организации должны разъяснять среди групп верующих классовый характер религии, ее роль в эксплуатации и угнетении трудящихся масс в капиталистических странах, ее враждебность социализму и т. д.

Заканчивая свой доклад, тов. Шверник говорит:

— Давайте по-боевому проверим свою работу, по-большевистски проведем работу пленума и обеспечим, чтобы дальнейшая деятельность профсоюзов поднялась на уровень требований, которые к ним предъявляют наша большевистская партия, наш вождь и учитель товарищ Сталин. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

(ТАСС).

**Москва—Баку—Москва****Блестящий рейс летчицы т. БЕРЕЖНОЙ**

3 сентября летчица Гражданского воздушного флота т. Бережная закончила перелет по маршруту Москва—Баку—Москва.

Свой рейс из Москвы в Баку и обратно т. Бережная совершила по разным маршрутам. Вылетев из Москвы 30 августа, в 5 часов 19 минут, она взяла направление на Сталинград, где сделала посадку. Заправив здесь самолет, т. Бережная вылетела дальше и опустилась на Бакинском аэродроме в 12 часов 35 минут. Расстояние в 2 тысячи с лишним километров от Москвы до Баку она покрыла за 6 часов 20 минут. Средняя скорость составила 316 километров в час.

Этот рейс отличается не только быстротой полета, но и тем, что т. Бережная доказала возможность летать из Москвы в Баку через Сталинград по прямой с одной посадкой. По сравнению с существующей трассой выгадывается около 500 километров.

На обратном пути из Баку в Москву т. Бережная сделала посадки в Махач-Кала, Минеральных Водах и Харькове. И на этой трассе она достигла средней скорости свыше 344 километров в час.

Рейс т. Бережной — опытный. Он совершен на скоростном почтовом самолете «ПС-40». Вслед за последним выдающимся рейсом летчицы Гютяева, перелет Бережной открывает новые перспективы в организации скоростного воздушного сообщения на основных магистралях, связывающих Москву с крупными центрами страны, со столицами окраинных республик. В недалеком будущем можно будет доставлять из Москвы скоростными самолетами почту и газеты в столицы окраинных республик в тот же день.

(ТАСС).

## С уборкой не торопятся

В нашем районе имеются все условия для быстрого окончания хлебоуборки и хлебодачи государству, но, несмотря на это, хлебоуборка в большинстве колхозов идет очень плохо. Такое положение можно объяснить только безответственностью со стороны отдельных руководителей колхозов и сельсоветов.

В колхозе «Искра» из 120 га зерновых культур на 7 сентября жато только 37 га. Две жнейки в колхозе в самый разгар уборки оказались неотремонтированными, тогда как бывший председатель колхоза тов. Пирожков давал отчетливо сведения горзо и другим организациям, что жнейки к уборке готовы.

О неготовности жнеек хорошо было известно зав горзо тов. Михалеву. На проходившем колхозном собрании в конце августа бригадир тов. Скорынин в своем выступлении указывал на то, что жнейки не отремонтированы, однако зав. горзо тов. Михалев, присутствуя на этом собрании, не потребовал от руководителей колхоза, чтобы они немедленно приступили к ремонту. О неготовности жнеек к уборке урожая хорошо было известно и уполномоченному райкома партии тов. Галицких. Он в этом деле проявил прямую беспечность.

В колхозе среди колхозников не чувствуется никакой массово-воспитательной работы.

Избач тов. Скорынина на поле у колхозников не бывает. Она предпочитает лучше целыми днями сидеть в избе-читальне.

В колхозе им. Сталина, Починковского сельсовета, на 7 сентября из 243 га зерновых убрано 81. В этом колхозе со сторо-

ны председателя колхоза тов. Зверева и председателя сельсовета тов. Выломова проявляется прямая недооценка комбайновой уборки. В колхозе имеется комбайн, но он не был использован по назначению, а руководители колхоза используют его на молотье. На неправильное использование комбайна дал согласие и директор МТС тов. Елдышев. Для того, чтобы правильно использовать комбайн, пришлось вмешаться секретарю райкома партии тов. Бармасову. Отдельные руководители колхоза пытались доказать, что комбайн жать не будет из-за сырости. Когда комбайн был пущен на жатые овса, то все доказательства отдельных руководителей колхоза разлетелось. Комбайн начал прекрасно убирать овес. Такие сырые настроения комбайновой уборки продолжают оставаться и в других колхозах, но они не получают должного отпора со стороны горзо.

В отдельных колхозах нет достаточной борьбы с нарушителями трудовой дисциплины. Вместо мобилизации колхозников на быстрое завершение уборки, отдельные руководители колхозов и сельсоветов сами являются прямыми нарушителями трудовой дисциплины. Председатель Слободского сельсовета тов. Яговцев в самый разгар уборки занялся пьянкой. Он с 4 сентября не выходит на работу.

Руководители горзо должны принять все меры к тому, чтобы все имеющиеся сельскохозяйственные машины были использованы полностью и как можно быстрее закончить уборку и сдачу хлеба государству.

## ШЕФЫ В КОЛХОЗАХ

Богат в наших колхозах урожаем этого года. Уборка такого урожая требует много труда для того, чтобы убрать его без потерь. Быстро убрать хлеб одним колхозам не под силу. Учитывая это, шефствующие над колхозами организации и предприятия решили оказать им помощь. В выходной день, 6 сентября, сотни рабочих, работниц и служащих предприятий и учреждений города и района, не считаясь с отдыхом, поехали в подшефные колхозы.

Рано утром в колхоз «Авангард» на двух автомашинах приехали рабочие и служащие Староуральского завода. Весь день 60 человек работали на поле. Одни вязали снопы, другие на автомашинах скирдовали связанный хлеб.

Горячую помощь своему подшефному колхозу им. Калинина оказал Хромпиковый завод. 53 человека отдали свой отдых на быстрое окончание уборки.

Не остался в долгу у подшефного колхоза им. «Правды» Динасовый завод. 27 рабочих и служащих завода помогали колхозу убирать хлеб. Помощью завода колхозники остались довольны.

По примеру других рабочие и служащие Крыдосовского известкового завода, известковой артели «Работник» и актива сельского совета решили оказать помощь своему колхозу. 29 человек выехали 6-го сентября в подшефный колхоз «Новая жизнь». Все работали с большим энтузиазмом. Разбившись на 2 бригады, они и здесь применили социалистический метод труда — социалистическое соревнование. Первенство завоевала бригада известкового завода и актива совета. Они работали по-стахановски.

## Мои успехи в рядах РККА

Я работал в третьем промстрой-

участке «Уралтяжстроя» — на Новоуральском заводе. Был стахановцем. Сейчас уже 9 месяцев как служу в рядах Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Я очень рад, что учусь в полковой школе и за все время учебы не имею ни одной отметки «плохо» и «уд». Только имею отметки «хорошо» и «отлично».

В 1938 году я начал заниматься по легкой атлетике. Меня выдвинули на соревнование легкоатлетов УралВО. Там я дал хорошие результаты и попал, к великой моей радости, в Москву на всесоюзные соревнования, где тоже занял хорошие места. Поэтому меня оставили в сборной РККА на первенство СССР.

Я бегаю на длинные дистанции. За час делаю 16 километров 969 метров. В Ленинграде на пробеге имени «Красной га-

зеты» я пробежал 30 километров за 1 час 56 секунд.

Сейчас нахожусь в Москве. Тренируюсь для пробега на 42 километра, который будет проведен 18 сентября.

Вот уж год как занимаюсь физкультурой. Физкультура, чувствую по себе, очень укрепляет человека. Особенно она нужна бойцу Красной Армии, который должен быть выносливым в переходах и пробегах. Я сейчас пробегаю 30 километров и еще остаются силы.

За хорошие спортивные результаты я был награжден часами, деньгами и почетной грамотой. Радует меня то, что я получил большой опыт среди лучших мастеров спорта нашего союза. Рад, что меня, молодого спортсмена, оставили в сборной РККА.

Ф. К. Ванин.

## Как я экономлю топливо

Я кочегар.

На Коуровском лесозаводе «Прогресс» работаю с ноября 1937 г. Когда я приехал на завод, здесь в смену сжигали 10—12 кубометров дров. Я добился, что сейчас в смену сжигают 1—2 кубометра дров, ибо стали использовать, по моему предложению, как топливо, опилки, кору и другие отбросы завода.

Раньше у нас котел промывали два раза в год, а сейчас я добился, что котел промывают через три месяца. Раньше в каждой смене не продували котел, а теперь каждую смену его продувают один—два раза.

Все это дает хорошие результаты по экономии топлива. Если в январе этого года мы чувствовали недостаток в дровах, то сейчас имеем на складе запас дров.

Наше правительство, наш народ товарищ Каганович призывает

## Ремонт коммунальных домов

В этом году на ремонт коммунальных домов, в том числе и на текущий ремонт, Первоуральским горсоветом отпущено 54 тысячи рублей. Горкомхозом отремонтировано 10 жилых домов. 8220 рублей затрачивается на устройство 5 колодцев и прудков с мойками. В ближайшее время будет приступлено к устройству третьего прудка и проходке канав для стока загрязненных вод.

нас бороться за экономию топлива. И я считаю, что каждый стахановец, каждый кочегар должен приложить все силы, чтобы с этой задачей справиться побольше.

Моисеев.

Кочегар Коуровского лесозавода.

## Извещение

8 го сентября 1938 года в 7 часов вечера в клубе пионеров (техгородок Новоуральского завода) созывается пленум РК ВЛКСМ.

Повестка дня: о подготовке и выборах в первичных комсомольских организациях.

На пленум вызываются секретари комитетов, комсорги и группорги. РК ВЛКСМ.

## О зяблевой вспашке и лущении земли

Лущение и зяблевая вспашка земли являются одним из агротехнических приемов борьбы с сорными травами, вредителями сельскохозяйственных культур. Применение лущения и зяблевой вспашки способствует накоплению питательных веществ и влаги в почве. Такая обработка земли

должна быть проведена немедленно с освобождением полей от урожая озимых и яровых культур. Чем раньше будет проведена зяблевая вспашка, тем больше будет результатов от нее.

Задачей каждого колхоза является подым зяби на 100 проц. под посев яровых 1939

года и черные пары.

МТС необходимо немедленно весь свободный от уборочных работ тракторный парк переключить на лущение и зяблевую вспашку. Борьба за зяблевую вспашку и лущение земли — есть борьба за высокий урожай следующего, 1939 года. Агроном горзо Баянкин.

## ПОСТАНОВЛЕНИЯ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Как реализуется на Старотрубном заводе постановление партии и правительства о ликвидации неграмотности и малограмотности среди рабочих и членов их семей? Надо прямо сказать, что в целом по заводу недопустимо игнорируется это большое политическое дело. По данным, имеющимся в завкоме, на заводе имеется неграмотных и малограмотных 229 человек. Обучается же только 52.

По заводу идет впереди воловичинский цех. В этом цехе сменные мастера, профорг, помощник заведующего И. С. Еловских все, как один, горячо взялись за ликвидацию неграмотности в цехе. Они добились лучших показателей.

Безотрадное положение в мартеновском цехе (начальник цеха Казанцев). Из 60 человек обучается 3 человека. В огнеупорном цехе из 26 человек обучается 2 человека. В трубопрокатном цехе из 40 человек обучается 3 человека.

То же самое и в ряде других цехов. В строительном цехе, например (начальник Тихонов),

механическом (начальник Забродин), парозлектрическом (тов. Плюхов) никто не учится.

Нельзя терпеть безответного отношения цеховых комитетов и завкома. На пленуме завкома несколько раз был поставлен вопрос о ходе ликвидации неграмотности в 1938 году. Но решение пленума начальниками цехов не выполняется, а завком на это смотрит спокойно. Он не проверяет, как выполняется решение пленума начальниками цехов. Он ни разу не заслушал профоргов, сменных мастеров, начальников цехов о том, что они сделали и что намерены сделать в дальнейшем для того, чтобы ликвидировать неграмотность и малограмотность в 1938 году.

Цеховые комитеты были обязаны, засучив рукава, взяться за массовую работу вокруг вопроса ликвидации неграмотности и малограмотности. Но этого нет. А ведь все возможности на заводе для бесперебойной и систематической учебы найдены. Учебники, учебные пособия — все есть. Дело только за тем, чтобы ни

один профсоюзный и партийный активист, ни один хозяйственник, ни один комсомолец не стоял в стороне, а интересовался вопросом работы школы ликбеза.

На нашем Старотрубном заводе секретарь комсомола тов. Котов совершенно отказался помогать школе. На мою неоднократную просьбу выделить комсомольцев в помощь организатору школы Котов ответил: «У меня нет свободных комсомольцев».

К этому большому делу должны быть привлечены и жены специалистов, их совет. К сожалению, этого со стороны профсоюзных организаций тоже нет. Ни одна жена специалиста не привлечена в помощь организатору. В результате низкая посещаемость.

С недооценкой обучения неграмотных и малограмотных, с преступным отношением к важнейшему решению партии и правительства надо решительно покончить.

К. Февралева.

Организатор школы взрослых.

Партком, завком и коллектив рабочих и пожарной охраны Динасового завода с большой скорбью извещают о преждевременной смерти члена ВКП(б) с 1925 года, политического руководителя пожарной охраны Динасового завода тов. Дьячкова Андрея Григорьевича и выражают свое глубокое соболезнование семье покойного. Вынос тела 8 августа в 5 часов вечера из здания рабочего клуба Динаса.

Отв. редактор П. ПОДЦЕПКИН.

## Клуб Староуральского завода 8 сентября

Новая звуковая музыкальная комедия

## Богатая невеста

Начало с 6, 8, 10 часов вечера.

## Школа ФЗУ Динаса ОБЪЯВЛЯЕТ

## набор учащихся

на специальности: формовщиков-пресовщиков.

В школу принимаются лица в возрасте не моложе 16 лет, имеющие образование не ниже 5 классов. Срок обучения 6 месяцев. Учащиеся обеспечиваются стипендией и общежитием. Приемные испытания с 25 сентября 1938 года.

Дирекция.

## Билимбаевский труболитейный завод ПРИГЛАШАЕТ

на работу — членов семьи работающих: ЖЕН, ОЕ-СТЕР, БРАТЬЕВ и др.

С предложением обратиться в отдел кадров завода. 5-2

Похищены документы: профбилет за № 053837 на имя Тихомирова Я. В., профбилет за № 105907 на имя Тихоновой П. Е. Считать действительными.